

鄂州市梁子湖区教育局

梁子湖区控辍保学工作实施方案

在区委、区政府的正确领导和关心、指导下，教育部门认真贯彻落实国务院《关于基础教育改革和发展的决定》精神，不断努力强化和提高“两基”成果。为了我区初中三年巩固率和适龄儿童少年入学率都达到目标要求，防流控辍工作取得成效，综合办学实践的力量逐步提高，特制订如下方案：

一、控辍保学领导小组

组 长：柯水田 教育局局长

副组长：柯春明 教育局副局长

成 员：胡松平 教师发展中心干部

柯兵华 计财股股长

刘洪兵 基教股股长

范辉智 资助中心主任

二、主要工作措施

1、提高认识，明确职责，狠抓落实，不折不扣做好防辍控流工作，切实降低学生流失率。

我区学生基本来自农村，留守儿童、困难家庭学生较多，加

上少数人思想认识不够，对自己孩子的求学不够关心，因此，导致有些学生上学欲望降低。“不让一个孩子失学”是防辍控流工作的奋斗目标，是我们工作的重中之重。为了确保贫困生、留守儿童正常上学，防止部分成绩差和家庭困难的学生失学流向社会，各中心学校、教办、中小学必须精心组织、多措并举做好“防辍控流”工作。

2、提高认识，成立防流控辍带领小组，统一部署，明确方针。

各校要全面分析学生的特点，总结过去“防辍控流”工作经验和存在的问题后，明确“加大防辍控流工作力度，绝不能让一个孩子失学”的方针，加强管理，深入家庭，及时把握学生成动态，并重点对贫困家庭学生和留守儿童进行重点跟踪，确保适龄学生接受义务教育。各学校都要制订防辍控流工作方案，成立防辍控流工作领导小组，要求以校长为组长，分管政教、教学的副校长为副组长，班主任为成员的领导小组，全体教师主动介入，定人定责，明确学校、科任教师在防辍流控流工作上的责任，实行责任制，落实好教师的责任，把防辍控流工作作为保证学校生存和发展的自觉行为，防止学生流失。

3、转变人才观，全面贯彻、落实素质教育。

各校要改变过去对学生只凭分数评判学生优劣的评价体系，转变教育观念，转变人才观，全面贯彻、落实素质教育，特别是对于那些成绩不好，而有其它特长的同学，学校根据素质教育的

要求加以培养。在日常教育教学中，以爱心留住学生。对学生的教育中大力提倡“四多”，即：“多一点关心，多一点尊重，多一点鼓励，多一点赏识”，使他们的心灵真正与老师产生共鸣，从而有效杜绝他们失学的念头。以信心鼓励学生，各学校都要因地制宜设置多项荣誉奖励，每学期期中、期末，在表彰优秀学生的同时，更要表彰进步大的学生，让后进生看见希望，增强信心。以“乐”心吸住学生，各校要采取一切有可能的措施丰富校园文化生活，让每个学生都有展示自己特长与才艺的机会，让每个学生都有实现人生价值的舞台，让每个学生都具有一分成就感。

4、加强与家长、社会的沟通，构建防辍控流工作落实到位。

每学期开学初，各校要对未能及时返校的学生，组织教师主动深入学生家庭，做好学生返校工作。采取校长负总责、班主任、责任教师包人方法，深入村户做好有流失倾向学生的思想工作，并组织学生返校入学。平时注意加强与家长的沟通，以真心感化家长。深入到学生家庭中，多做学生家长工作，让家长明确“知识改变命运”的正确性，使学生家长在照顾孩子的生活以外，密切配合学校老师关注学生的思想动态，发现自己子女有弃学的苗头的时候，能及时与教师取得联系，针对学生的具体情况，配合教育，把学生留住在校。

5、加强学籍管理，建立长效机制。

学籍管理及学籍档案建设是学校制度建设的一个重要内容。建立良好的学籍管理秩序，有利于强化、提高“普九”成果，有

利于提高学校管理和教育水平。为增进学籍管理的规范化、科学化、制度化，各校行政会成立学籍管理领导小组，校长亲任组长，并由主管教学的副校长任副组长，学籍管理日常具体工作由各位班主任共同配合完成。各校的学籍管理和学籍档案建设，与政风行风建设紧密结合起来，要求学校各个部门应该协调一致，以学生的根本利益和学校的长远发展为起航点，做到既齐抓共管，又互相监督，确保形成良好的政风行风，也使学籍管理及学籍档案建设上新的台阶。对学生入学、转学、休学、复学严格按照上级有关文件精神执行。

三、工作要求

- 1、加大防辍控流工作力度，加大深入家庭家访，与家庭联系沟通。
- 2、加强对教师的政治、业务、理论进修，特别是对素质教育理论进修，更新教育观，用现代教育思想、教育理论指导工作，使工作上层次，上水平。
- 3、加强学科骨干教师的培养，提高教师队伍的整体水平。
- 4、加强学校各项管理，努力提高教育教学质量，提高整体办学水平。

